



U. Louisa

18 июня 2022 года

210 лет

со дня рождения

Ивана

Александровича

Тонгарова,

писателя

Иван Александрович Гончаров (1812-1891гг.) – русский писатель и литературный критик. Член-корреспондент Петербургской академии наук по русскому языку и словесности. Имел чин действительного статского советника.

Иван Гончаров родился в городе Симбирске (сейчас – город Ульяновск) 18 июня 1812 года. Его родители были купцами и проживали в каменном особняке с большим двором в самом центре города.

Отец был старше матери более чем на тридцать лет. В 1819 году его не стало. Воспитывать детей матери-одиночке помогал крестный, моряк в отставке, Николай Николаевич Трегубов.

Для будущего писателя Николай Николаевич стал первым наставником и учителем. Он обучал мальчика грамоте, прививал любовь к чтению, литературе и истории, пояснял астрономию, физическую и математическую географию, навигацию и космогонию. Трегубов научил крестника пользоваться навигационными приборами.

Иван обожал рассказы наставника о моряках и море, мальчик слушал их жадно, а потом зачитывался книжками о путешественниках.

Гончаров вспоминал: *«Добрый моряк окружил себя нами, принял нас под свое крыло, а мы привязались к нему детскими сердцами... Образование его не ограничивалось техническими познаниями в морском деле... Он дополнял его непрерывным чтением — по всем частям знания, не жалел денег на выпуск из столиц журналов, книг, брошюр».*

Когда Ивану исполнилось восемь лет, его зачислили в дворянский пансион в имении княгини Хованской, где он проучился 2 года, а в 1822 году летом он поступает в коммерческое училище города Москвы. Гончаров отлично учился и часто попадал на «красную доску» — в почетный список отличников. Однако занятия писатель считал неинтересными.

Он вспоминал: *«Об училище я тоже не упомянул ничего в биографии, потому что мне тяжело вспоминать о нем... Мы кисли там 8 лет, 8 лучших лет без дела!»*

Иван Александрович решает поступить в Московский университет на словесное отделение.

В 1831 году осенью он был принят в данный вуз. Именно там он встретил передовых людей того времени — Белинского, Герцена, Огарева.

В университете он старался учиться хорошо, с интересом изучал иностранные языки. Закончив учебное заведение, Гончаров прибыл в Петербург и стал служить переводчиком в министерстве финансов.

Здесь он сблизился с семьей Майкова, у которого были свои журналы «Подснежник», «Лунные ночи». Именно там Иван Александрович напечатал несколько стихотворений и две повести - «Лихая болестъ», «Счастливая ошибка». Данные труды начинающий писатель опубликовал их под псевдонимом.

В 1834 году Гончаров окончил университет, и отправился в родной дом, в Симбирск, где проживали его мать и сестры. Долго оставаться на малой родине Иван не желал. Свое будущее Гончаров видел в Москве или Питере.

Через 5 лет Иван Александрович стал вхож в кружок Белинского. Встреча со знаменитым литературным критиком ощутимо повлияла на Гончарова, который с интересом воспринимал его советы и подсказки.

В 1847 году в «Современнике» Гончаров публикует **«Обыкновенную историю»** - свой первый роман. Книга раскрывает изменения в характере и мировоззрении героя под влиянием жизненных обстоятельств и социальных перемен.

В 1848 году в журнале «Современник» вышел очерк **«Иван Саввич Поджабрин»**.

Через четыре года Гончаров отправился в Японию с адмиралом Ефимием Васильевичем Путятиным на фрегате «Паллада» в роли секретаря. Экспедиция длилась два с половиной года и прервалась из-за начала Восточной войны.

Во время плавания писатель вел подробные записи, которые легли в основу книги **«Фрегат «Паллада»**. Цикл очерков увидел свет в 1858 году и стал новым явлением в литературных кругах.

Вернувшись из плавания, литератору предложили должность цензора в газете «Северная почта», и он согласился.

В 1859 году вышел знаменитый роман «**Обломов**», где Иван Александрович ярко показал, как гибнет человек при крепостническом строе.

Друзья были в восторге от произведения. Николай Добролюбов в статье «Что такое обломовщина» писал:

«Гончаров является перед нами прежде всего художником, умеющим выразить полноту явлений жизни... Не обширную сферу избрал Гончаров для своих изображений. Истории о том, как лежит и спит добряк-ленивец Обломов и как ни дружба, ни любовь не могут пробудить и поднять его, — не бог весть какая важная история. Но в ней отразилась русская жизнь, в ней предстает перед нами живой, современный русский тип».

В 1862 году писатель возглавил газету «Северная почта». В 1865 году он вошел в членство по печатным делам, а в 1867 году отбыл в отставку с генеральским чином. Писатель принял такое решение, потому что хлопотливая работа мешала творить.

В 1869 году он завершил третий роман «Обрыв». Роман он называл «дитя моего сердца» из-за того, что писал произведение слишком долго, двадцать лет.

В 1872 году в журнале «Вестник Европы» вышли размышления Гончарова о пьесе Александра Грибоедова «Горе от ума». Статье писатель дал название «Мильон терзаний» по фразе Чацкого, главного героя комедии.

В последние годы жизни писателя одолевала депрессия. Он ощущал себя одиноким и беспомощным. Одно время хотел сесть за новый роман, но бросил затею, так как сочинял медленно. Гончаров продолжал выпускать критические статьи к книгам.

24 сентября 1891 года Иван Гончаров сильно простудился. Анатолий Кони вспоминал: *«Я посетил его за день до его смерти, и при выражении мною надежды, что он еще поправится, он посмотрел на меня уцелевшим глазом, в котором еще мерцала и вспыхивала жизнь, и сказал твердым голосом: «Нет, я умру!»* Через три дня писатель скончался от воспаления легких.

Во многих городах России имя писателя носят улицы, скверы, библиотеки. В его родном городе Ульяновске имя Гончарова присвоено драматическому театру и краеведческому музею.

Библиографический список произведений И.А.Гончарова

1. Гончаров, И.А. Обломов : роман в четырех частях / И.А. Гончаров. - Москва : Эксмо, 2012. - 640 с. - (Русская классика).
2. Гончаров, И.А. Обрыв : роман / И.А. Гончаров. - Москва : Эксмо, 2007. - 672 с. - (Русская классика).
3. Гончаров, И.А. Обыкновенная история : роман, рассказы, очерки / И.А. Гончаров. - Москва : Эксмо, 2009. – 640 с. - (Русская классика).
4. Гончаров, И.А. Фрегат «Паллада»: путевой дневник кругосветного путешествия / И.А. Гончаров. - Москва : Эксмо, 2015. - 512 с. : ил. - (Великие русские путешественники).

Библиографический список литературы о И.А.Гончарове

1. Гончаров, И.А. // Русские писатели : библиографический словарь / под ред. П.А.Николаева. - Москва : Просвещение, 1990. - С. 202-207.
2. Кузнецов, И. Великий труженик / И. Кузнецов // Гончаров, И.А. Обломов / И.А.Гончаров. – Москва : Олимп, 1997. – С. 5-16.
3. Осипов, Ю. Большое путешествие Ивана Гончарова / Ю.Осипов // Смена. - 2016. - № 10. – С. 40-55. - (Неизвестное об известном).
4. Кто такой гончаров Иван Александрович. Гончаров... - Текст электронный. – URL: <https://radostvsem.ru/vse-stati/kto-takoj-goncharov-ivan-aleksandrovich-goncharov-ivan-aleksandrovich-kratkaya-biografiya.html> (дата обращения 18. 05.2022).